

УДК 616-036.2:911.3]:061.3(47+57)«1979»

## НАУЧНОЕ СОВЕЩАНИЕ ПО ПРОБЛЕМАМ МЕДИЦИНСКОЙ ГЕОГРАФИИ

По плану АН СССР с 20 по 22/VI 1979 г. в г. Кириши Ленинградской области проходило 5-е научное совещание по проблемам медико-географического районирования и прогнозирования, организованное Географическим обществом СССР, Министерством здравоохранения СССР, Академией медицинских наук СССР.

Совещание имело цель рассмотреть методы медико-географического районирования и прогнозирования, состояние исследований в области медико-географического районирования конкретных территорий, обсудить вопросы внедрения результатов исследований в практику работы органов здравоохранения, плановых и проектных органов.

В программу было включено около 200 докладов 360 авторов. Среди представленных были доклады академиков АМН СССР А. П. Авцына, А. Д. Адо, В. П. Казначеева, члена-корр. АМН СССР Н. Р. Деряпы, члена-корр. АН БССР Н. Е. Савченко и др.

В работе совещания активное участие приняли 150 ученых из 13 союзных республик, 45 городов, многих краев и областей, в том числе академики, профессора, доктора и кандидаты медицинских наук, практические врачи, географы, климатологи, картографы, паразитологи, почвоведы и др.

В рамках совещания работали выставки «Медико-географические труды, карты и атласы», «Жизнь и деятельность профессора А. А. Шошина», «40 лет учения академика Е. Н. Павловского о природной очаговости болезней».

В выступлениях и решениях отмечалось, что после 4-го совещания (1973) медико-географические исследования в СССР получили дальнейшее развитие. Расширилась их тематика, повысился научный уровень. Выполнены работы по районированию, прогнозированию и картографированию медико-географических факторов конкретных территорий союзных и автономных республик, отдельных областей, физико-географических (ландшафтных) единиц, зоны БАМ и др.

Подчеркивалось, что медико-географическое районирование территории является важным результатом медико-географических исследований. Оно позволяет выявить наиболее существенные природные и социально-экономические факторы различных районов страны, влияющие на здоровье населения, изучить их воздействие на возникновение и распространение болезней человека и организацию медицинского обслуживания населения.

В докладах и выступлениях указывалось, что районирование должно осуществляться

на природной (ландшафтной) или территориально-производственной основе и может быть комплексным, отраслевым или частным. Комплексное медико-географическое районирование основано на учете влияния всех природных и социально-географических факторов данной территории на здоровье населения и возникновение болезней (доклады В. П. Казначеева, Н. Р. Деряпы, А. Г. Исаченко, В. Я. Подоляна и др.).

Наряду с комплексным районированием на совещании освещалось и отраслевое медико-географическое районирование: по природно-очаговым и паразитарным болезням, медико-климатическое и курортно-рекреационное, районирование, сети лечебно-профилактических учреждений и сельского здравоохранения и др.

Доклады свидетельствовали об активизации медико-географических исследований природно-очаговых и соматических болезней. Развитию медико-географических исследований в нашей стране способствовали регулярно проводимые совещания по проблемам медицинской географии, научные республиканские конференции в Алма-Ате, Баку, Полтаве и других городах, международный симпозиум по приполлярной медицине (1978), симпозиум по медицинской географии XXIII Международного географического конгресса (1976), а также опубликованные в последние годы монографии и сборники, обобщающие результаты медико-географических исследований.

При медико-географическом районировании и прогнозировании конкретных территорий применялся картографический метод исследования. В частности, он использовался при разработке вариантов медико-географических атласов Белоруссии, Грузии, Киргизии, Молдавии, Красноярского края, медико-географических карт территории нового освоения (зоны БАМ), Атласа океанов и др. Нашли применение и методы математической статистики, многофакторного анализа, пространственного моделирования, медико-географического картографирования и др.

Совещание приняло решение о продолжении разработки теоретических основ, принципов и методов медико-географического районирования, прогнозирования и картографирования различных регионов страны с применением программно-целевого метода планирования исследований, о расширении исследований адаптации человека к климатическим условиям районов нового освоения, гигиенических аспектов медико-географических исследований и др. Решено просить президиум АН СССР войти в Совет Министров СССР с ходатайством о

создании редакционного совета для подготовки к изданию «Медико-географического атласа СССР».

Шестое совещание по медицинской географии в 1983 г. будет посвящено про-

блеме «Медико-географическое картографирование».

Доц. С. И. Б е л о в, действительный член Географического общества СССР (Витебск)